

Директор

«Дальлеспроект»

Александр Метлов:

«Мы делаем многое»

С введением нового Лесного кодекса в России был запущен процесс коренных преобразований в лесной сфере. Появились новые нормативные документы, новый порядок использования лесных ресурсов, оформления земель лесного фонда. На Дальнем Востоке реализация поставленных государством задач, в связи с этими глобальными изменениями, во многом стала возможной при участии Дальневосточного филиала государственной инвентаризации лесов ФГУП «Рослесинфорг» — «Дальлеспроект». О работе организации в 2008 году рассказывает ее директор АЛЕКСАНДР МЕТЛОВ.

— Александр Роальдович, зона деятельности вашего предприятия охватывает практически всю территорию Дальнего Востока, не так ли?

— Она действительно велика: от Чукотки до Приморья, включая Камчатку и Сахалин, Магаданскую и Еврейскую автономную области. Это около 210 миллионов гектаров лесных площадей. В нашу компетенцию не входят Якутия и Амурская область, которыми занимаются другие филиалы ФГУП «Рослесинфорг». Всего на территории России действуют 13 таких филиалов, которые выполняют широкий спектр работ в лесной сфере. К примеру, «Дальлеспроект» ежегодно ведет деятельность на площади 3–4 миллиона гектаров.

— И как «Дальлеспроект» удается охватывать широкие просторы региона?

— Наше предприятие базируется в Хабаровске. Для оптимизации работы мы создали филиалы в Приморском и Камчатском краях. Во Владивостоке трудятся более 50 человек, в Петропавловске-Камчатском, где филиал открыт в 2007 году, небольшой коллектив. Всего в нашем постоянном штате около 280 сотрудников. У нас высококлассные специалисты, на подготовку которых требуются и время, и деньги. Со студенческой скамьи не получишь профессионала — даже чтобы стать специалистом для непосредственных работ в лесу, нужно проработать там как минимум три года. Вот по этой причине — сложности подготовки кадров — у «Рослесинфорга» на Дальнем Востоке и не появляются конкуренты. Впрочем, в европейской части России в этой сфере тоже нет конкуренции. Хотя новый Лесной кодекс Российской Федерации определил выполнение работ по лесоустройству как коммерческие услуги, что в перспективе предусматривает появление предприятий, оказывающих подобные услуги, и возникновение конкуренции.

— До принятия нового Лесного кодекса ваше предприятие на протяжении 60 лет успешно выполняло лесоустроительные работы, финансировавшиеся из федерального бюджета.

— К сожалению, теперь информация о состоянии лесного фонда не обновляется. Я считаю, решение о переводе этих работ в разряд коммерческих было ошибочным. К этому мнению пришли многие. Сейчас на федеральном уровне рассматри-

ваются проекты по целевому назначению — защитных, эксплуатационных и резервных лесов, проектирование границ лесничеств с постановкой на кадастровый учет, государственная инвентаризация лесов, мониторинг организации и состояния лесопользования. Эти работы финансируются из федерального бюджета.

— «Дальлеспроект», можно сказать, принял удар на себя в исполнении со-

Спектр работ Дальневосточного филиала государственной инвентаризации лесов ФГУП «Рослесинфорг» - «Дальлеспроект»:

- Землеустроительные работы на участках лесного фонда
- Разработка проектов освоения лесов для арендаторов
- Государственная инвентаризация лесов
- Лесоустроительные
- Разработка лесных планов субъектов РФ
- Инвентаризация лесов
- Составление проектов освоения лесов
- Отвод и таксация лесосек
- Межевание земель
- Мониторинг организации и состояния лесопользования
- Выявление и учет текущих изменений в лесном фонде
- Создание и ведение геоинформационных банков данных по лесфонду
- Инвентаризация насаждений и проектирование лесных парков
- Обследование лесных участков с целью перевода земель в другие категории
- Учет недревесных полезностей леса и определение минимальных объемов их заготовки
- Лесопатологическое обследование лесов
- Комплексная оценка кедровых насаждений

вается вопрос о внесении поправок в Лесной кодекс и выделения субвенций на выполнение лесоустроительных работ.

— Каковы итоги работы вашего предприятия в прошлом году?

— Минувший год был очень напряженным и плодотворным для «Дальлеспроекта». В 2008 году мы выполнили трехкратный объем работы, по сравнению с 2007 годом.

Это были работы по государственным контрактам и договоры на услуги по разработке лесных планов субъектов и лесохозяйственных регламентов лесничеств, лесоустройству, разработке проектов освоения лесов для различных целей и прочие работы.

— Что входит в работы по государственным контрактам?

— Что выполнено в части землеустройства?

— Мы поставили на кадастровый учет первые шесть лесничеств в различных субъектах ДФО. Подобная работа раньше не проводилась, на этих лесничествах отработывались технологии. Особое значение имеют большие площади дальневосточных лесничеств: часто каждое из них занимает более 1 миллиона гектаров, максимальная площадь — более 6 миллионов гектаров (на севере Хабаровского края).

— «Дальлеспроект» достаточно успешно освоил этот новый вид работ — землеустроительный?

— На нашем предприятии было создано землеустроительное подразделение, в котором сегодня работают более 40 человек. Владея соответствующей лицензией, мы можем выполнить весь комплекс работ от выбора участка и расчета платы до постановки на учет в Кадастровой палате.

— Кроме того, в 2009 году вы начали осуществлять на постоянной основе работы по государственной инвентаризации лесов. Для чего это необходимо?

— Государственная инвентаризация лесов требуется для выполнения различных задач, но прежде всего — полученные данные нужны для принятия стратегических решений, касающихся лесного

фонда. Смысл в том, что закладываются пробные площади на территории конкретного лесничества, куда специалисты выезжают для измерений, и обобщенные в специальных программах данные передаются на уровень субъектов.

Госинвентаризация лесов — это общемировая практика, и внедрение определенной системы учета позволит России войти в мировое сообщество. Иметь единый подход к расчетам, в том числе в лесной сфере, необходимо для того, чтобы ряд стран мог иметь общую, глобальную картину тенденций.

— Насколько эффективен мониторинг лесопользования, который ваша организация выполняет на протяжении трех лет?

— Эффективность данных работ подтверждается уже тем, что с 2008 года мы дополнительно начали заниматься мониторингом земле- и недропользования — отслеживаем нарушения не только при заготовке древесины, но и при разработке полезных ископаемых.

— Кроме этого, в конце 2008 года вы делали упор на изготовление проектов освоения лесов?

— С 1 января 2009 года отрасль перешла от разрешительной системы к декларативной. Не действуют лесорубочные билеты — взамен используются декларации арендаторов об их лесохозяйственной деятельности. В связи с этим необходимы проекты освоения лесов, которые разрабатываются для арендаторов на основании лесного регламента.

— Этот документ требуется не только лесозаготовителям?

— Круг наших клиентов, которым требуются проекты освоения лесов, велик и не ограничивается лесорубами. Документация нужна строительным организациям, прокладывающим линейные объекты — дороги, ЛЭП, газо- и нефтепроводы. И геологическим предприятиям, деятельность которых, в большинстве случаев, ведется на территории лесного фонда. Проект освоения лесов касается и рекреационной деятельности (туризм, спортивные охота, рыбалка). Напльв арендаторов в конце года был очень большой — до 90% компаний, работающих в лесу, заказывали проекты освоения у нас. Можно сказать, мы работали под их силовым нажимом.

— Каковы планы предприятия на 2009 год?

— Необходимо апробировать новые технологии учета лесных ресурсов для государственной инвентаризации лесов. Страна огромная, в каждом регионе нужно отладить механизмы, определиться со сроками и площадями для изучения.

Продолжим заниматься межеванием и постановкой на кадастровый учет вновь образованных лесничеств. Будем увеличивать объемы этих работ в два с половиной—три раза по сравнению с предыдущим годом.

Естественно, не оставим коммерческие работы по лесоустройству. Кстати, после того как прекратилось финансирование этих работ из федерального бюджета, субъекты начали выделять собственные средства. Первым стал Сахалин, где мы проведем лесоустроительные работы на территории одного лесничества. Надеюсь, что будет решен вопрос внесения соответствующей поправки в Лесной кодекс и выделения субвенций на лесоустроительные работы, и прежний объем этих работ будет восстановлен.

Перспективное направление — кадастровый учет земель лесного фонда. Некоторые арендаторы уже изъявляют желание выполнить межевание земельного участка и поставить его на учет в Кадастровой палате. Свидетельство о регистрации права на участок необходимо для того, чтобы владелец мог передать участок в субаренду, заложить в банке (все знают, что банки ужесточили обеспечительные требования при выдаче кредитов, а земля в собственности — это ликвидный залог), а также продать его.

Планов много, и я уверен, они успешно реализуются.

